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SUMARUL REZULTATELOR
Curtea de Conturi a Republicii Moldova a iniţiat auditul formării şi utilizării bugetului raionului Călăraşi pe perioada anilor 2009-2010 în conformitate cu art.28 şi art.31 din Legea Curţii de Conturi
, în temeiul Programului activităţii de audit a Curţii de Conturi pe anul 2011. 
Scopul auditului a fost de a evalua conformitatea executării veniturilor şi cheltuielilor bugetului raionului Călăraşi, precum şi de a verifica dacă s-au raportat în mod corespunzător situaţiile patrimoniale, precum şi dacă s-a gestionat corespunzător patrimoniul public care îi aparţine cu drept de proprietate.

Misiunea de audit efectuată la nivelul raionului Călăraşi a constatat cazuri de nerespectare a reglementărilor legale, identificîndu-se deficienţe, care au afectat procesul de planificare şi de executare a veniturilor şi cheltuielilor, precum şi buna gestiune a patrimoniului local în perioada anilor 2009-2010, şi anume:
1. La elaborarea şi executarea părţii de venituri a bugetului raionului Călăraşi: 
· În procesul de constituire a părţii de venituri a bugetului raionului Călăraşi au fost subestimate semnificativ unele categorii de impozite şi taxe în sumă totală de 2,1 mil.lei, fapt ce a denaturat corectitudinea determinării surselor de venituri proprii, ca rezultat, obiectivitatea aprecierii performanţelor obţinute de UAT la administrarea veniturilor este improbabilă şi, respectiv, alocarea de la bugetul de stat a transferurilor de susţinere financiară a teritoriului nu întruneşte fundamentarea suficientă.
· AAPL n-au fost preocupate suficient de încasarea integrală a veniturilor programate, altor plăţi cuvenite bugetului în sumă totală de 1,0 mil.lei.
· Executorii principali de buget (preşedintele raionului, primarii) n-au monitorizat eficient activitatea organelor responsabile de încasarea veniturilor la buget. Ca rezultat, la situaţia din 01.01.2011, restanţele contribuabililor la bugetul local au constituit 1,3 mil.lei, ceea ce este cu 133,7 mii lei mai mult decît la 01.01.2010. De asemenea, în proporţii considerabile s-au înregistrat şi restanţele la bugetul public naţional, care la finele anului 2010 au constituit 10,4 mil.lei.
2. La executarea cheltuielilor bugetului raionului: 
· Auditul denotă la această componentă faptul că managementul financiar al executării cheltuielilor bugetului raionului nu s-a încadrat în normele legale prevăzute, în consecinţă, s-au depistat un şir de nereguli şi abateri de la cadrul regulatoriu, care au condiţionat plăţi neeligibile pentru salarizare în sumă totală de 643,5 mii lei, cheltuieli neregulamentare de 760,0 mii lei în cadrul investiţiilor şi reparaţiilor capitale. 
· La execuţia bugetului raionului nu s-au respectat limitele cheltuielilor stabilite pentru investiţii şi reparaţii capitale, ceea ce a determinat formarea unor datorii creditoare în lipsă de suport financiar.
· Nu se asigură supravegherea lucrărilor de investiţii publice în funcţie de sumele aprobate şi clauzele contractuale, fiind constatate cheltuieli în sumă de 8,9 mil.lei care diferă de cele contractate şi în sumă de 0,9 mil.lei – efectuate peste limita contractată. Nu se examinează, la etapa de recepţionare a lucrărilor, execuţia faptică a acestora.
· Actele normative ale AAPL nu relevă expres categoriile de cheltuieli care pot fi efectuate din contul fondurilor de rezervă, ceea ce permite reflectarea tuturor cheltuielilor la cele cu „caracter excepţional şi imprevizibil”.
· La procurarea unor mărfuri şi servicii, unele AAPL din raion n-au respectat procedurile legale de achiziţii publice, evitînd desfăşurarea acestora în condiţii de liberă concurenţă şi transparenţă, neasigurînd garanţia de execuţie a unor contracte, precum şi integritatea şi calitatea dosarelor de achiziţii publice.

3. Referitor la situaţiile patrimoniale şi gestionarea patrimoniului public local:
· Organele AAPL nu au asigurat contabilizarea corespunzătoare a patrimoniului proprietate publică locală în sumă totală de 46,5 mil.lei, auditul constatînd, de asemenea, diferite erori ce ţin de raportarea valorilor nou-create, rezultate din cheltuieli capitale în valoare de 58,9 mil.lei.
· Lipsa în cadrul UAT a unei politici de reglementare a modului de gestionare a patrimoniului public local nu asigură un management eficient în domeniul respectiv, lipsind bugetele locale de o sursă suplimentară de venituri. 
· Unele AAPL nu deţin o informaţie exhaustivă privind fondul funciar aflat în proprietatea sa şi modul de utilizare al acestuia, ceea ce generează riscul folosirii neautorizate a terenurilor proprietate publică locală şi neîncasarea plăţilor cuvenite. Cauza principală se prezintă a fi nedelimitarea terenurilor proprietate publică a statului şi a UAT, precum şi nedelimitarea terenurilor din domeniul public şi cel privat.
În opinia echipei de audit, neregularităţile şi devierile existente în toate domeniile supuse verificării se datorează:

· lipsei unor proceduri formalizate de control intern la etapele de planificare, executare a veniturilor şi a cheltuielilor;
· necunoaşterii prevederilor legale în domeniul financiar-contabil sau interpretării eronate a unor prevederi;
·  lipsei responsabilităţii din partea unor factori responsabili la exercitarea atribuţiilor funcţionale.


Raportul respectiv conţine o serie de recomandări referitoare la îmbunătăţirea execuţiei finanţelor publice locale, precum şi privind asigurarea unei evidenţe şi raportări conforme ale situaţiilor patrimoniale ale AAPL. 
INTRODUCERE

Raionul Călăraşi, ca unitate administrativ-teritorială, s-a reînfiinţat la 01.07.2003, în rezultatul reorganizării administraţiei publice locale (prin lichidarea judeţelor şi revenirea la raioane). Raionul Călăraşi este persoană juridică de drept public şi dispune, în condiţiile legii, de un patrimoniu distinct de cel al statului şi al altor unităţi administrativ-teritoriale.

În componenţa raionului intră 43 de localităţi, din care: 42 de localităţi rurale şi o localitate urbană (or. Călăraşi), care sînt cuprinse în 28 de primării. Numărul populaţiei raionului Călăraşi, la situaţia din 01.01.2011, constituia 78,8 mii de locuitori, inclusiv: urbană – 16,2 mii locuitori şi cea rurală – 62,6 mii locuitori. În perioada anilor 2009-2010, în sectorul public au fost angajaţi 2939 şi, respectiv, 2776 de persoane. În raion activează circa 21,0 mii agenţi economici, care în anul 2009 au înregistrat vînzări nete de 666,5 mil.lei, sau cu 22,0 la sută mai puţin decît în anul 2008
. 

Autorităţile publice locale beneficiază de autonomie decizională, organizaţională, gestionară şi financiară, au dreptul la iniţiativă în tot ceea ce priveşte administrarea treburilor publice locale, exercitîndu-şi, în condiţiile legii, autoritatea în limitele teritoriului administrat. Autorităţile publice locale prin care se realizează autonomia locală în sate (comune), oraşe (municipii) sînt consiliile locale, ca organe deliberative, şi primarii, ca persoane executive, şi, respectiv, în raioane – consiliile raionale şi preşedinţii de raioane. În condiţiile art.30 din Legea privind finanţele publice locale
, preşedintele raionului, primarul or. Călăraşi şi primarii satelor (comunelor) exercită funcţia de executor (ordonator) principal de buget.

Contextul general privind executarea veniturilor şi cheltuielilor bugetului raionului Călăraşi

Bugetul raionului Călăraşi include bugetul raional, bugetul oraşului Călăraşi şi bugetele satelor (comunelor), reprezentînd totalitatea veniturilor şi cheltuielilor necesare exercitării funcţiilor ce sînt în competenţa raionului, conform legislaţiei în vigoare, şi a atribuţiilor suplimentare delegate de Guvern. 

Potrivit Rapoartelor întocmite şi prezentate MF de către DGF „Privind executarea bugetului raionului Călăraşi pe anii 2009-2010”
, veniturile efectiv încasate au constituit 129,1 mil.lei şi, respectiv, 164,8 mil.lei, fiind realizate la nivel de 100,7% şi, respectiv, de 101,2% faţă de prevederile bugetului rectificat. Analiza părţii de venituri a bugetului raionului Călăraşi pe anii 2009-2010 denotă că sursa de bază a formării veniturilor o constituie transferurile de la bugetul de stat, ponderea cărora a fost de 81,0 şi, respectiv, de 82,8 la sută în totalul veniturilor. Dacă în anul 2009 transferurile de la bugetul de stat s-au diminuat cu 8,3 mil.lei faţă de perioada anului 2008, apoi în anul 2010 acestea au înregistrat o majorare de 31,3 mil. lei faţă de anul precedent, fiind sursa principală care a influenţat creşterea părţii de venituri a bugetului raionului pe anul respectiv. Au fost în creştere şi veniturile proprii cu 3,2 mil lei în anul 2010, faţă de anul precedent, deşi ca pondere în totalul veniturilor au înregistrat o diminuare cu 1,7 puncte. Mijloacele speciale, ca componentă a părţii de venituri, au constituit 2,6% în anul 2009 şi 2,4% – în anul 2010. Informaţia privind structura veniturilor bugetului raionului Călăraşi pe anii 2009-2010, precum şi evoluţia acestora se prezintă în Anexa nr.1 la prezentul Raport.

În anul 2009, cheltuielile de casă au constituit 133,8 mil.lei, iar cele efective – 141,3 mil.lei, fiind executate la nivel de 96,3% şi, respectiv, de 101,7% faţă de cheltuielile precizate. Comparativ cu prevederile bugetului rectificat, în anul 2010, cheltuielile de casă s-a executat cu 13,8 mil.lei mai puţin decît prevederile definitive (158,5 mil.lei). Cheltuielile efective au însumat 153,9 mil.lei. Ponderea cea mai mare în totalul cheltuielilor de casă, prin prisma clasificaţiei funcţionale, revine cheltuielilor cu caracter social-cultural (76,6%) şi din acestea, respectiv, cheltuielilor pentru învăţămînt. La această componentă de cheltuieli s-au înregistrat şi cele mai mari nevalorificări. În Anexa nr.2 sînt prezentate datele-cheie care caracterizează executarea cheltuielilor bugetului raionului Călăraşi pe anii 2009-2010.

În anul 2009, depăşirea cheltuielilor asupra veniturilor a fost acoperită din contul soldului de mijloace disponibile la începutul perioadei de gestiune şi din mijloacele provenite din vînzarea şi privatizarea bunurilor proprietate publică. În anul 2010, executarea bugetară pe raionul Călăraşi s-a finalizat cu o depăşire a veniturilor asupra cheltuielilor în sumă de 6,3 mil.lei.

La situaţia din 01.01.2011, datoriile debitoare au însumat 295,1 mii lei, diminuîndu-se, faţă de 01.01.2010, cu 78,3 mii lei. Au avut o tendinţă de micşorare şi datoriile creditoare, care, la 01.01.2011, au constituit 8373,7 mii lei, acestea constituind plăţi curente (pentru retribuirea muncii şi plăţilor ce derivă din acestea – 6070,2 mii lei, pentru plata mărfurilor şi serviciilor – 1583,1 mii lei, pentru investiţiile capitale – 565,5 mii lei, altele – 154,9 mii lei).
Atît aprobarea, cît şi raportarea bugetului raional şi a bugetelor altor autorităţi locale de nivelul întîi s-au efectuat cu depăşirea termenului stabilit legal (de la 7 zile pînă la 17 zile). 
Obiectivele auditului, domeniul de aplicare
şi metodologia
Desfăşurarea prezentului audit s-a bazat pe o abordare orientată spre evaluarea conformităţii execuţiei bugetare, fiind aplicate unele proceduri caracteristice auditului regularităţii şi auditului performanţei. Următoarele trei obiective de audit au fost elaborate pentru a ghida activitatea de audit şi cuprind aspectele principale ale executării bugetului UAT (planificarea, executarea veniturilor şi a cheltuielilor bugetului), precum şi aspectele ce ţin de evidenţa şi raportarea situaţiilor patrimoniale ale UAT:

· Obiectivul I – UTA a elaborat şi a executat partea de venituri a bugetului în conformitate cu Legea privind finanţele publice locale şi cu alte acte normative în vigoare?

· Obiectivul II – UTA a executat bugetul rectificat în conformitate cu Legea privind finanţele publice locale şi cu actele normative locale, precum şi a înregistrat în mod corespunzător cheltuielile şi a asigurat faptul ca respectivele cheltuieli să corespundă actelor legislative şi normative aplicabile?

· Obiectivul III – UTA a raportat în mod corespunzător situaţiile patrimoniale, precum şi a protejat adecvat mijloacele fixe şi patrimoniul care îi aparţine cu drept de proprietate? 

Potrivit pragului de semnificaţie şi riscurilor determinate la etapa de planificare a auditului, au fost auditate următoarele entităţi – aparatul preşedintelui; Direcţia generală finanţe; Direcţia generală învăţămînt, tineret şi sport; Direcţia cultură; precum şi 10 primării, inclusiv ale: or.Călăraşi; com.Sipoteni şi com.Hîrjauca; com.Tuzara; s.Meleşeni; s.Păuleşti; s.Pituşca; s.Ţibirica; s.Vălcineţ şi s.Săseni.

Pentru a realiza obiectivele auditului şi a colecta probele de audit, am efectuat următoarele proceduri de audit: 

· Am analizat deciziile organelor deliberative şi executive la entităţile auditate (Consiliul raional, consiliile locale de nivelul întîi, preşedintele raionului şi primării) în vederea stabilirii nivelului de executare a acestora. 
· Am examinat dacă veniturile pasibile încasării în bugetul UAT s-au planificat şi s-au încasat regulamentar, precum şi am efectuat recalcularea la unele categorii de venituri.

· Am revizuit procesul/procedurile de achiziţie publică pentru a verifica conformitatea acestora cu normele prestabilite. 

· Am verificat, pe baza unei eşantionări, dacă unele cheltuieli bugetare semnificative (pentru salarizare, reparaţii şi investiţii capitale) sînt legale şi conforme.

· Am verificat situaţiile financiare semnificative din Raportul privind executarea bugetului raionului, precum şi situaţiile patrimoniale din Bilanţul executării bugetului autorităţilor din raionul Călăraşi şi le-am confruntat cu documentele contabile şi înregistrările financiare pe care acestea se bazează.

· Am realizat interviuri cu angajaţii autorităţilor administraţiei publice locale privind funcţionarea controalelor interne pe anumite aspecte de activitate. 

La efectuarea auditului echipa de audit s-a ghidat de Standardele de audit ale Curţii de Conturi şi s-au făcut referinţe la Manualul de audit al regularităţii şi Manualul de audit al performanţei, pentru o prezentare mai detaliată a abordărilor şi proceselor de audit în parte. Am planificat şi am executat auditul astfel încît să obţinem probe suficiente şi adecvate pentru a furniza o bază rezonabilă pentru constatările şi concluziile noastre determinate de obiectivele auditului. 

OBIECTIVUL I: UTA a elaborat şi a executat partea de venituri a bugetului în conformitate cu Legea privind finanţele publice locale şi cu alte acte normative în vigoare?

Conform prevederilor legale şi atribuţiilor stipulate în Regulamentul DGF, aceasta organizează lucrul de elaborare a proiectului bugetului raionului, precum şi asigură evaluarea veridică şi economic argumentată a veniturilor bugetare, inclusiv prin analizarea surselor de venituri ale UAT de nivelul întîi. Misiunea de audit a constatat că atît la DGF, cît şi la UAT de nivelul întîi este necesară îmbunătăţirea procesului de planificare bugetară la elaborarea bugetului raionului, fiind constatate cazuri de subevaluare a veniturilor proprii prognozate pentru perioada anului 2009 în sumă de 602,0 mii lei şi pe anul 2010 – de 1507,6 mii lei. Deficienţele respective influenţează nivelul execuţiei bugetare, fiind un impediment în evaluarea corectă a performanţelor obţinute de UAT la administrarea veniturilor, precum şi generează incorectitudini la alocarea de la bugetul de stat a transferurilor de susţinere financiară a teritoriului. 

Potrivit prevederilor legale
, responsabilitatea pentru încasarea veniturilor revine executorilor principali de buget (preşedintele raionului, primarii). Cu toate că, în perioada auditată, în ansamblu veniturile bugetului raionului Călăraşi au fost executate la nivelul programat, veniturile proprii avînd o tendinţă de majorare în anul 2010, faţă de anii 2008-2009, auditul constată că există unele deficienţe în administrarea impozitelor, taxelor şi a altor venituri cuvenite bugetelor locale.

Prin urmare, unele autorităţi executive ale UAT de nivelul întîi nu au întreprins măsuri de rigoare în vederea executării integrale a veniturilor cuvenite bugetului local în sumă totală de 1039,2 mii lei. Un factor care a influenţat executarea veniturilor în anii 2009-2010 îl constituie restanţele contribuabililor faţă de bugetul local, care, la 01.01.2011, au însumat 1316,6 mii lei şi care s-a majorat, faţă de aceeaşi perioadă a anului precedent, cu 133,7 mii lei. 

Deficienţele constatate în programarea şi administrarea veniturilor proprii ale UAT au fost generate de: lipsa unor reglementări privind procesul de elaborare a bugetului UAT, ţinînd cont de faptul că Notele metodologice, elaborate de MF, poartă un caracter recomandabil; neelaborarea şi neimplementarea unor proceduri ale controlului intern la componentele date, care ar responsabiliza părţile implicate în aceste procese.

Este necesară îmbunătăţirea procesului de planificare bugetară a veniturilor proprii 

În cadrul misiunii de audit, fiind analizat şi revizuit procesul de fundamentare bugetară a părţii de venituri a bugetului raionului Călăraşi pe perioada anilor 2009-2010, s-a constatat că atît la DGF, cît şi la UAT de nivelul întîi s-au constatat cazuri de estimare neveridică a părţii de venituri a bugetelor UAT de nivelul întîi şi, prin urmare, în ansamblu a bugetului raionului. Astfel, analiza veniturilor selectate pentru verificare pe anii 2009-2010 denotă cazuri de diminuare semnificativă a veniturilor prognozate, inclusiv în anul 2009 – de 602,0 mii lei şi în anul 2010 – în sumă de 1507,6 mii lei. 

Întru argumentarea celor expuse, se menţionează următoarele. 

· Deşi în anul 2007 s-au operat modificări în cadrul legislativ
, fiind introdus „Impozitul pe venit reţinut din suma dividendelor achitate” (capit.111.22), această sursă de venituri nu a fost luată în calcul de primăria or. Călăraşi la aprobarea bugetului local pe anii 2009-2010. Astfel, potrivit pronosticului, sursa respectivă de venituri a fost estimată şi aprobată la nivel de 0,3 mii lei în anul 2009 şi de 30,0 mii lei – în anul 2010. Însă, conform datelor raportate de primărie, veniturile realizate la această categorie au însumat 585,0 mii lei şi, respectiv, 1014,9 mii lei, sau cu 584,7 mii lei şi 984,9 mii lei mai mult decît suma estimată. De menţionat că primăria or.Călăraşi n-a argumentat suficient elaborarea şi prezentarea, spre aprobare, a modificărilor operate în execuţia bugetară, astfel, la finele anului 2009, la compartimentul respectiv fiind rectificată suma venitului de 32,1 mii lei, sau mai puţin cu 552,9 mii lei. Cauza acestor deficienţe este lipsa unor proceduri scrise de control intern în domeniul politicilor de planificare bugetară, aprobate în cadrul DGF şi UAT de nivelul întîi, inclusiv în aspectul ce ţine de comunicarea cu agenţii economici care contribuie semnificativ la formarea părţii de venituri a bugetului UAT. Astfel, fără a prezenta unele probe, responsabilii primăriei or.Călăraşi explică decalajul menţionat prin faptul că iniţial un agent economic a prevăzut investirea dividendelor sale în capitalul social şi, respectiv, primăria nu era sigură privind posibilitatea acumulării acestor venituri, pentru a fi incluse în prognoza bugetară.
· În alt caz primăria com.Hîrjauca, fără a ţine cont de recomandările Notelor metodologice privind elaborarea de către autorităţile administraţiei publice locale a proiectelor bugetelor UAT pentru anul 2010, elaborate de MF, care prevedeau că estimarea bugetară urmează a fi efectuată reieşind din dinamica executării veniturilor încasate în perioada anilor precedenţi, la elaborarea bugetului local al com.Hîrjauca pe anul 2010 a subestimat taxa balneară cu 208,0 mii lei, ceea ce constituie circa 18% din suma veniturilor proprii planificate. Un caz de diminuare în sumă de 90,2 mii lei a veniturilor prognozate a fost constatat şi de DCFR la aprobarea bugetului com.Sipoteni.

Cele menţionate denotă că DGF nu în toate cazurile a analizat şi a estimat argumentat veniturile prognozate de autorităţile executive de nivelului întîi, pentru a înlătura deficienţele admise de acestea, prin urmare, influenţînd nivelul execuţiei bugetare. Astfel, la unele tipuri de venituri au fost înregistrate discrepanţe semnificative privind gradul de realizare (de la 66% pînă la 184%), din contul depăşirilor fiind acoperite cele cu un nivel redus de acumulare. Totodată, diminuarea nejustificată a resurselor financiare ale UAT duce la stabilirea incorectă a relaţiilor interbugetare de susţinere financiară a teritoriului. 

Executorii principali de buget urmează să-si sporească responsabilităţile în administrarea veniturilor cuvenite bugetelor locale

Potrivit prevederilor art.35 din Legea privind finanţele publice locale, autorităţile executive ale UAT sînt responsabile de asigurarea colectării depline şi în termenele stabilite a veniturilor proprii. Fiind analizate şi verificate 9 tipuri de venituri în sumă de 20,4 mil lei în a. 2009 şi, respectiv, de 27,6 mil lei în a. 2010 (impozite, taxe locale, mijloace speciale), au fost scoase în evidentă următoarele deficienţe. 
· În anul 2009, 10 primării, sau 36% din numărul total, n-au îndeplinit planurile pe veniturile proprii, neacumularea absolută constituind 469,6 mii lei, sau 11,6% din planul precizat. În perioada anului 2010, se constată o tendinţă de ameliorare în executarea indicilor planificaţi. Astfel, numai 5 primării nu şi-au executat veniturile proprii în sumă de 144,2 mii lei. Lipsa unui management eficient de administrare a veniturilor proprii a fost constatată la primăriile satelor/ comunelor Săseni, Dereneu şi Hirova, care nu şi-au executat indicatorii planificaţi atît în anul 2009, cît şi în anul 2010. La fel, la primăriile comunelor Hîrjauca şi Bahmut, în anul 2009 nu au fost colectate veniturile planificate la 5 tipuri de impozite şi taxe în sumă de 272,6 mii lei şi, respectiv, de 47,3 mii lei.
· Prin prisma responsabilităţilor care revin executorilor principali de buget (preşedintele raionului, primarii) conform art.32 din Legea privind finanţele publice locale, au fost analizate datele privind restanţele înregistrate faţă de bugetul local la situaţia din 01.01.2011. În acest context, se relevă că, în perioada raportată, acestea au avut o tendinţă de majorare, însumînd 1316,6 mii lei, ceea ce este cu 133,7 mii lei mai mult decît la situaţia din 01.01.2010. În principal, creşterea acestora se explică prin diminuarea nivelului de achitare a impozitelor de către gospodăriile ţărăneşti. De asemenea, la un nivel înalt au fost şi restanţele la bugetul public naţional, care la finele anului 2010 au constituit 10390,0 mii lei. De menţionat că acumularea restanţelor respective s-a efectuat în pofida faptului că în anul 2007, potrivit prevederilor legale, au fost anulate restanţele faţă de buget în sumă de 41359,9 mii lei.
· Conform art.9 alin.(2) lit.i) şi lit.j) din Legea nr.121–XVI
, de competenţa AAPL este ţinerea evidenţei patrimoniului şi exercitarea controlului asupra integrităţii şi folosirii eficiente a patrimoniului UAT. Nerespectînd aceste prevederi, precum şi art.10 din Legea nr.1308-XIII
, primăria or.Călăraşi nu a înaintat consiliului local, spre aprobare, plata pentru folosirea de către 2 beneficiari a terenurilor proprietate publică cu suprafaţa de 7,1 ha, pentru anii 2009-2010, ca rezultat, suma necalculată şi nerealizată la buget constituind 51,7 mii lei. Cazuri de neîncasare a veniturilor provenite din gestionarea sau comercializarea patrimoniului UAT au fost constatate la primăriile satelor/comunelor: Hîrjauca – în sumă de 64,3 mii lei, Ţibirica – 25,1 mii lei, Meleşeni – 15,2 mii lei, Săseni – 10,5 mii lei şi Păuleşti – 6,4 mii lei. Primăria com. Tuzara, diminuînd coeficienţii reglementaţi în Legea nr.1308-XIII, la realizarea a 2 terenuri a ratat venituri în sumă de 80,7 mii lei, calificate de DCFR ca prejudicii, materialele fiind înaintate în instanţa de judecată.

· Aparatul preşedintelui raionului Călăraşi, în anii 2009-2010, a ratat venituri la componenta „mijloace speciale” în sumă totală de 89,4 mii lei, ţinînd cont de faptul că, potrivit deciziilor Consiliului raional, au fost transmise în comodat (fără plată) spaţii instituţiilor de interes local (care nu sînt finanţate de la bugetul UAT).
·  La executarea mijloacelor speciale au existat abateri de ordin procedural. Astfel, DGÎTS Călăraşi, contrar prevederilor art.6 din Legea privind finanţele publice locale, a încasat venituri de la realizarea biletelor la tabăra de odihnă în anul 2009 în sumă 176,4 mii lei, în lipsa stabilirii modului şi direcţiilor de utilizare a acestora de către Consiliul raional Călăraşi.

Recomandarea nr.1: DGF Călăraşi să asigure o conlucrare eficientă cu UAT de nivelul întîi, în vederea prognozării şi evaluării optime a veniturilor cuvenite bugetelor locale, precum şi să elaboreze şi să implementeze proceduri de control intern care să elimine potenţialele nereguli la această componentă.

Recomandarea nr.2: Preşedintele raionului, în comun cu IFS şi UAT de nivelul întîi, să monitorizeze continuu procesul de colectare a impozitelor şi taxelor, pentru a nu admite creşterea restanţelor contribuabililor, precum şi să întreprindă acţiuni privind diminuarea restanţelor acumulate.
Recomandarea nr.3: Primăriile satelor/comunelor: Hirjauca, Ţibirica, Meleşeni, Săseni, Păuleşti vor să întreprinde măsuri de încasare a veniturilor din gestionarea sau comercializarea patrimoniului UAT, potrivit prevederilor legale.

Recomandarea nr.4: Primăria or. Călăraşi va elabora şi va implementa mecanismul de delimitare a terenurilor proprietate publică locală, în vederea bunei administrări a acestora. 

Recomandarea nr.5: Aparatul preşedintelui va efectua controlul asupra transmiterii în arendă a patrimoniului gestionat şi încheierii contractelor de locaţiune cu toate instituţiile/organizaţiile care nu sînt finanţate de la bugetul UAT.

OBIECTIVUL II: UTA a executat bugetul rectificat în conformitate cu Legea privind finanţele publice locale şi cu actele normative locale, precum şi a înregistrat în mod corespunzător cheltuielile şi a asigurat faptul ca respectivele cheltuieli să corespundă actelor legislative şi normative aplicabile?

Conform prevederilor Legii privind finanţele publice locale, cheltuielile aprobate în bugetele UAT reprezintă limite maxime care nu pot fi depăşite, iar contractarea de lucrări, servicii, bunuri materiale şi efectuarea de cheltuieli se realizează de către executorii de buget doar cu respectarea prevederilor legale şi în cadrul limitelor bugetare aprobate. Evaluarea managementului financiar al executării cheltuielilor bugetului raionului Călăraşi pentru perioada auditată, prin prisma reglementărilor menţionate, precum şi faţă de perioadele verificate anterior de către Curtea de Conturi, denotă că acesta a fost afectat de nereguli şi abateri de la normele legale, neavînd tendinţe de îmbunătăţire. Astfel, neregulile şi abaterile constatate la executarea cheltuielilor bugetare au rezultat în plăţi neconforme pentru salarizare în sumă de 643,5 mii lei, alte cheltuieli decît cele contractate în cadrul investiţiilor capitale şi reparaţiilor capitale în sumă de 12,3 mil lei. Un impediment în utilizarea eficientă a mijloacelor publice sînt şi încălcările admise de entităţi la achiziţia de mărfuri şi servicii. 
Unele autorităţi ale administraţiei publice locale nu au reuşit să menţină cheltuielile angajate în limitele maxime aprobate 

Analizarea datelor raportate la partea de cheltuieli a bugetului raionului pentru perioada anului 2009 relevă că în ansamblu pe bugetul raionului s-au efectuat cheltuieli efective, cu depăşirea alocaţiilor programate în sumă totală de 2376,5 mii lei, cele mai semnificative fiind înregistrate la grupele principale: 09 „Ocrotirea sănătăţii” în sumă de 4582,0 mii lei (cauza fiind valorificarea investiţiilor capitale în lipsa surselor); 06 „Învăţămîntul” – 384,6 mii lei (cauza fiind majorarea salariilor cadrelor pedagogice); 16 „Complexul pentru combustibil şi energie” – 443,6 mii lei etc. Astfel, unele autorităţi ale administraţiei publice locale (subdiviziuni ale Consiliului raional şi primării, bugetul cărora este parte componentă a bugetului raionului), au executat cheltuieli efective cu depăşirea alocaţiilor programate în devizele de cheltuieli, prin ce nu au respectat prevederile art.7 alin.(3) din Legea privind finanţele publice locale. În acest context, se exemplifică situaţiile constatate la aparatul preşedintelui, la care suma depăşirii a constituit 4066,2 mii lei, cauza fiind valorificarea investiţiilor capitale în lipsa surselor de finanţare; la DGÎTS – 125,3 mii lei; la 13 UAT de nivelul întîi, sau 46% din numărul total, din care cele mai semnificative se înregistrează la primăriile comunelor/satelor: Sipoteni – cu 583,5 mii lei, cauza fiind valorificarea investiţiilor capitale în lipsa surselor de finanţare; Bahmut – cu 205,7 mii lei; Pituşca – cu 40,0 mii lei etc. 
În anul 2010, situaţia a avut o tendinţă de îmbunătăţire, comparativ cu anul 2009, în ansamblu la bugetul raional şi bugetele UAT de nivelul întîi cheltuielile efective fiind efectuate în limita celor programate. 

Cu toate că potrivit art.61 alin. (8) din Legea învăţămîntului
 mijloacele pentru domeniul învăţămîntului sînt intangibile, adică nu pot fi redistribuite în alte scopuri, consiliul local al com.Sipoteni a efectuat rectificări la bugetul local, diminuînd, în anul 2009, cheltuielile prevăzute pentru învăţămînt cu 478,0 mii lei, iar în anul 2010, respectiv, cu 314,6 mii lei, redistribuindu-le la alte grupe care nu ţin de domeniul învăţămîntului.
În unele cazuri utilizarea mijloacelor bugetare pentru retribuirea muncii nu corespunde prevederilor legale 

În perioada auditată, cheltuielile pentru retribuirea muncii au reprezentat partea preponderentă a cheltuielilor executate din bugetul raionului, constituind în medie, pe anii 2009-2010, 42% din cheltuielile totale. Ţinînd cont de volumul mare de lucru privind auditarea domeniului respectiv, în baza unei evaluări, au fost identificate ca zone cu probabilitate mare de apariţie a riscului cheltuielile pentru retribuirea muncii la grupa I „Serviciile de stat cu destinaţie generală” (8,5%), acestea fiind supuse verificărilor în baza procedurilor de eşantionare. Auditul efectuat la această componentă de cheltuieli a constatat existenţa unor abateri de la actele legislative şi normative în vigoare la calcularea salariilor funcţionarilor publici şi altor categorii de angajaţi din cadrul autorităţilor administraţiei publice locale, ceea ce a condiţionat efectuarea unor plăţi necuvenite. Întru argumentarea celor expuse, menţionăm următoarele. 
·  Potrivit Dispoziţiei primarului oraşului Călăraşi nr.178 din 26.05.2009, angajaţilor aparatului primăriei li s-au stabilit sporuri la salariu pentru nocivitate la exploatarea calculatoarelor, fără evaluarea condiţiilor de muncă şi stabilirea gradului de nocivitate conform prevederilor Regulamentului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1335 din 10 octombrie 2002
. În aceste condiţii, pe parcursul anilor 2009-2010, angajaţilor aparatului primăriei neregulamentar le-au fost achitaţi 86,3 mii lei, iar la celelalte subdiviziuni ale primăriei, respectiv, 14,2 mii lei, în total, pentru perioada audiată, fiind achitaţi 100,5 mii lei. Situaţia respectivă a determinat depăşirea la primăria or. Călăraşi a cheltuielilor efective faţă de cele precizate cu 17,5 mii lei.
· Fără a se ţine cont de prescripţiile pct.15 din Hotărîrea Guvernului nr.525 din 16.05.2006
, în anul 2010, conducerii aparatului preşedintelui Călăraşi i s-au acordat premii unice în mărime ce depăşeşte 50 la sută din salariul lunar stabilit regulamentar. Ca rezultat, suma cheltuielilor salariale suportate a constituit 16,2 mii lei.

· Cu nerespectarea prevederilor pct.1 şi pct.5 din Hotărîrea Guvernului nr.863 din 01.08.2006
, în perioada auditată, unor angajaţi din 5 primării verificate le-au fost stabilite şi achitate sporuri la salariul funcţiei pentru acces permanent la secretul de stat (primăriile: Ţibirica şi Meleşeni – cîte 10,6 mii lei; Pituşca – 9,1 mii lei; Păuleşti – 4,2 mii lei şi Săseni – 3,5 mii lei), fapt ce a determinat efectuarea unor plăţi necuvenite în sumă totală de 38,0 mii lei.
· În perioada anului 2009, aplicîndu-se neuniform
 prevederile art.111 şi art.158 din Codul muncii
, în cadrul unor autorităţi publice locale s-a calculat şi s-a achitat suplimentar salariul mediu pentru zilele de sărbătoare nelucrate, fără a se ţine cont de faptul că pentru zilele respective s-au menţinut şi s-au achitat plăţile salariale cuvenite. Astfel de situaţii au fost constatate la 7 primării verificate (din 28 existente) şi la 3 entităţi din cadrul Consiliului raional în sumă totală de 480,2 mii lei (a.2009), inclusiv la primăriile: Călăraşi – 168,3 mii lei; Hîrjauca – 100,9 mii lei; Ţibirica – 45,0 mii lei; Păuleşti – 19,0 mii lei; Pituşca – 16,3 mii lei; Săseni – 11,3 mii lei şi Meleşeni – 9,5 mii lei; aparatul preşedintelui – 32,5 mii lei; Direcţia cultură – 35,9 mii lei; DGÎTS – 41,5 mii lei.

· Există anumite derogări de la prevederile unor acte normative legate de aprobarea statelor de personal, modificarea acestora, precum şi înregistrarea la Ministerul Finanţelor. În acest context, se menţionează că, potrivit art.43 din Legea nr.436-XVI
, Consiliul raional are competenţa de a aproba organigrama şi statele de personal ale aparatului preşedintelui, ale direcţiilor si ale altor subdiviziuni subordonate acestuia. În acelaşi timp, pct.4 din Hotărîrea Guvernului nr.689 din 10.06.2003
 prevede că modificarea schemelor de încadrare ale personalului aparatului preşedintelui raionului, altor subdiviziuni subordonate acestuia se permite doar în limitele fondului de retribuire a muncii şi sînt valabile după înregistrarea lor la Ministerul Finanţelor. Însă, pe anul 2010, Ministerul Finanţelor n-a înregistrat schema de încadrare aprobată de Consiliul raional Călăraşi pentru Direcţia cultură; aparatul preşedintelui raionului; Direcţia economie şi investiţii; Serviciul sport, din motivul necorespunderii acestora prevederilor regulamentare, dat fiind că a fost aprobat un număr suplimentar de personal, ceea ce a condiţionat şi majorarea cheltuielilor bugetare. Cu toate acestea, Consiliul raional nu a efectuat modificarea organigramei, considerînd că îi revine dreptul legal de aprobare. 
· Deşi UAT de nivelul întîi au efectuat optimizarea cheltuielilor de personal, acestea nu au beneficiat de mijloacele bugetare economisite. Astfel, potrivit prevederilor art.7 alin.(1) din Legea bugetului de stat pe anul 2010
 şi Hotărîrii Guvernului nr.99 din 16.02.2010
, AAPL din raionul Călăraşi au optimizat în total 152,2 unităţi de personal, din care AAPL de nivelul al doilea – 4 unităţi de personal, iar UAT de nivelul întîi – 148,2 unităţi de personal. Fiind analizată situaţia privind sumele economisite în rezultatul reducerii unităţilor de personal, s-a constatat că, deşi la AAPL de nivelul al doilea au fost reduse 4 unităţi, suma cheltuielilor pentru retribuirea muncii a fost suplimentată cu 93,8 mii lei. Concomitent, la AAPL de nivelul întîi mijloacele economisite au însumat 2847,8 mii lei şi nu au fost direcţionate la cheltuielile curente ale acestora, rămînînd în soldul disponibil de mijloace la contul bugetului raional şi care pe viitor pot fi utilizate la discreţia acestuia. DGF a explicat situaţia dată prin faptul că Consiliul raional şi consiliile locale n-au rectificat bugetele sale, cu schimbarea statutului acestor mijloace (de la poziţia transferuri cu destinaţie specială la cele cu destinaţie generală). 


Domeniul de valorificare a mijloacelor pentru investiţii şi reparaţii capitale rămîne în continuare unul dintre domeniile afectate de neregularităţi 

În perioada supusă auditului, din contul bugetului raionului au fost utilizate mijloace bugetare pentru investiţii şi reparaţii capitale în sumă de 51,7 mil.lei (anii 2009-2010), din care au fost selectate aleatoriu şi verificate cele mai semnificative cheltuieli în sumă de 20,3 mil.lei. Auditarea acestora a scos în evidenţă deficienţe în sumă totală de 12,7 mil.lei, ceea ce denotă că disciplina financiară la componenta respectivă nu a avut o tendinţă de îmbunătăţire, fiind afectată de prezenta neregularităţilor la monitorizarea executării contractelor de antrepriză, precum şi la efectuarea unor cheltuieli neeligibile din contul mijloacelor publice, cele mai semnificative constînd în următoarele: 

· Pe parcursul auditului fiind identificate nereguli la efectuarea cheltuielilor la obiectivul „Lucrări de prelungire a reparaţiei capitale a complexului IMSP „Spitalul raional Călăraşi”, asupra cărora era necesar să se expună experţi în domeniu, s-a solicitat efectuarea unui control de către Inspecţia de Stat în Construcţii asupra volumelor, costului, calităţii lucrărilor executate. Urmare verificărilor efectuate, s-a constatat că, cu nerespectarea pct. 4.3.2.4 al CPL.01.01-2001 „Instrucţiuni privind întocmirea divizelor pentru lucrările de construcţii–montaj prin metoda de resurse”, în procesele-verbale de recepţie a lucrărilor executate a fost aplicat incorect salariul tarifar, ceea ce a atras după sine majorarea salariului şi preţurilor la materiale în sumă totală de 432,74 mii lei. Totodată, în urma efectuării, cu ieşire la faţa locului, a măsurărilor volumelor fizice de lucrări executate în realitate la obiectiv, au fost constatate supraconsumuri în sumă de 327,13 mii lei. Deficienţele menţionate au fost cauzate de lipsa unei monitorizări corespunzătoare de către Secţia construcţii a volumelor reflectate în procesele-verbale de îndeplinire a lucrărilor, efectuarea unor lucrări care de fapt nu au fost contractate. După finalizarea controlului efectuat de Inspecţia de Stat în Construcţii, suma deficienţelor stabilite a fost exclusă din procesele-verbale, ţinîndu-se cont de faptul că obiectivul era în faza de execuţie a construcţiei. 

· În cadrul auditului au fost constatate deficienţe ce ţin de executarea contractelor încheiate pentru efectuarea lucrărilor de investiţii şi reparaţii capitale. În acest context, se menţionează că de către aparatul preşedintelui au fost recepţionate lucrări de reparaţie la obiectivul „Lucrări de prelungire a reparaţiei capitale a complexului IMSP „Spitalul raional Călăraşi” în sumă de 8907,2 mii lei, diferite de lucrările contractate de 9254,2 mii lei (contractul nr.111 din 12.12.2009), ceea ce constituie 96,2% din valoarea contractuală, prin ce nu au fost respectate prevederile art.69 alin.(3) din Legea nr.96-XVI
. Totodată, contractarea lucrărilor de reparaţii în sumă de 9254,2 mii lei s-a efectuat în lipsa surselor de finanţare. Tot la obiectivul respectiv, potrivit altui contract (nr.193 din 23.12.2008), au fost recepţionate lucrări cu 963,5 mii lei mai mult decît valoarea contractului. 

· Totodată, s-a constatat că aparatul preşedintelui, în calitate de autoritate contractantă, nerespectînd art.42 alin.(8) din Legea nr.96-XVI, precum şi clauzele contractuale, n-a cerut de la antreprenori asigurarea executării lucrărilor, sub formă de garanţie de bună execuţie a contractelor, valoarea căreia a fost estimată de către misiunea de audit la suma de 1619,4 mii lei.

· Prin decizia Consiliului raional Călăraşi, în anul 2009 au fost transmise cu titlu gratuit către primării cheltuielile capitale în sumă de 410,3 mii lei, pentru care nu au fost întocmite actele de recepţie finală a lucrărilor, în conformitate cu prevederile stabilite în Capitolul VI al Regulamentului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1226 din 19.09.2002
.
Deficienţele menţionate conduc la utilizarea ineficientă a mijloacelor publice, ţinînd cont de faptul că nu este posibil de monitorizat valoarea lucrărilor recepţionate faţă de cele contractate, şi prezintă un risc de majorare a volumelor de lucrări efectuate, precum şi de executare necalitativă a acestora. 

Achiziţia de mărfuri şi servicii din mijloacele bugetului raionului nu întotdeauna a întrunit aspectul legal 

Legea nr.96-XVI prevede că autorităţile contractante au obligaţia să asigure legalitatea şi eficienţa achiziţiilor publice. Deşi misiunea de audit constată că AAPL de nivelul al doilea şi cele de nivelul întîi, în calitate de autorităţi contractante, au întreprins unele măsuri de eficientizare a acestui proces, în perioada auditată, au existat încă multiple încălcări şi neajunsuri legate de achiziţionarea bunurilor şi serviciilor, care au afectat buna gestiune a mijloacelor publice locale. În acest context, exemplificăm următoarele:
· La desfăşurarea procedurilor de achiziţie a resurselor energetice (cărbunelui) pentru necesităţile primăriilor şi instituţiilor bugetare, grupul de lucru al Consiliului raional a respins unele oferte valabile la un preţ mai mic, ca rezultat nefiind asigurată raţionalitatea achiziţiilor publice, precum şi fiind admisă tergiversarea asigurării cu cărbune a instituţiilor bugetare din cadrul raionului, impactul constînd în condiţionarea unor cheltuieli suplimentare de mijloace bugetare în sumă de circa 154,6 mii lei. Cazuri similare se constată la achiziţionarea altor servici, inclusiv a lucrărilor de reparaţie a drumurilor. De fapt, aceasta se datorează tratării neunivoce a ofertanţilor de către grupul de lucru al Consiliului raional. Astfel, în unele cazuri, au fost respinse ofertele unor agenţi economici care aveau restanţe la buget, pe cînd în alte cazuri acestea au fost acceptate.

· În cadrul achiziţiilor publice nu a fost determinat corect necesarul lucrărilor de reparaţii capitale, de fapt, potrivit cerinţelor înaintate de autoritatea contractantă fiind solicitat şi achiziţionat un volum de lucrări, în realitate s-au executat altele. Asemenea situaţii au fost consemnate la obiectivul IMSP „Spitalul raional Călăraşi” (fapt menţionat), precum şi la efectuarea lucrărilor la alte obiective (de exemplu: „Reparaţia grădiniţei de copii din s.Peticeni”; ,,Reparaţia oficiului medicilor de familie din s.Temeleuţi” etc.).

· Unele achiziţii publice au un caracter formal. Astfel, procedura de achiziţie publică şi contractarea lucrărilor de reparaţie la obiectivul „Reparaţia grădiniţei de copii din com. Tuzara” în sumă de 356,8 mii lei s-au desfăşurat după 8 zile de la contractarea cu S.A. „Asicon” a lucrărilor de reparaţie nominalizate.

· Totodată, de către autorităţile contractante nu au fost respectate unele aspecte de procedură stabilite, din care exemplificăm:

- grupul de lucru pentru achiziţii din cadrul Consiliului raional a publicat anunţurile de intenţie pe anii 2009-2010 cu o întîrziere de 55 şi, respectiv, 31 de zile de la data aprobării bugetului raional; 
- în atribuţiile elaborate pentru membrii grupului de lucru nu sînt stipulate responsabilităţi de întocmire a dosarului de achiziţie publică şi de păstrare a lor în modul corespunzător;

- nu întotdeauna au fost întocmite dări de seamă privind desfăşurarea procedurii de achiziţie, după cum prevede art.13 alin.(1) lit.i) din Legea nr.96-XVI, fapt constatat la primăria com.Tuzara.

AAPL de nivelul întîi şi al doilea urmează să-şi revizuiască actele normative interne ce ţin de utilizarea fondului de rezervă 
 AAPL de nivelul întîi şi al doilea nu au întreprins măsurile corespunzătoare în vederea conformării Regulamentului privind modul de formare şi utilizare a mijloacelor fondului de rezervă prevederilor legale, stabilind unele direcţii de cheltuieli, care nu pot fi atribuite la cele cu caracter excepţional şi imprevizibil.
Deşi Regulamentul-tip aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1427 din 22.12.2004
 prevede situaţii concrete de utilizare a fondului de rezervă, Regulamentul aprobat de Consiliul raional şi consiliile locale (de exemplu, Consiliul or. Călăraşi) a stabilit unele direcţii de cheltuieli, care nu pot fi atribuite la cele cu caracter excepţional şi imprevizibil. Prin urmare, unele cheltuieli suportate din contul fondului de rezervă în anii 2009-2010 nu se asimilează cheltuielilor cu caracter imprevizibil, reglementate de Regulamentul-tip. 
Recomandarea nr.6: Preşedintele raionului să asigure examinarea cazurilor de executare a cheltuielilor neasigurate cu suport financiar, să responsabilizeze managementul financiar-contabil, direcţionîndu-l spre sporirea controlului asupra cheltuielilor publice şi să determine gradul de răspundere al angajaţilor responsabili.
Recomandarea nr.7: Aparatul preşedintelui, în comun cu DGF, cu alte AAPL responsabile, să examineze cazurile de remunerare neconformă a angajaţilor, cu ajustarea acestora la prevederile legislaţiei în vigoare.
Recomandarea nr.8: Aparatul preşedintelui şi primăria or. Călăraşi să elaboreze şi să prezinte, spre aprobare, respectiv, Consiliului raional şi consiliului local un proiect de Regulament privind modul de formare şi utilizare a mijloacelor fondului de rezervă, cu definirea clară a cheltuielilor care urmează a fi suportate din contul acestuia, inclusiv a unui set de criterii care definesc cheltuielile „cu caracter excepţional şi imprevizibil”.

Recomandarea nr.9: Aparatul preşedintelui să asigure elaborarea unor proceduri pentru monitorizarea valorificării investiţiilor şi lucrărilor de reparaţii capitale, cu examinarea cazurilor menţionate în prezentul compartiment şi cu întreprinderea măsurilor prevăzute de legislaţie faţă de persoanele care se fac vinovate de lacunele admise.

Recomandarea nr.10: Aparatul preşedintelui raionului Călăraşi, primăriile satelor/comunelor Temeleuţi, Peticeni, Tuzara să asigure respectarea procedurilor de achiziţii publice, cu stabilirea responsabilităţilor clare pentru fiecare membru al grupului de lucru, elaborarea unor politici şi proceduri scrise de evaluare adecvată a ofertelor, precum şi de monitorizare a executării contractelor.
Obiectivul III: UTA a raportat în mod corespunzător situaţiile patrimoniale, precum şi a protejat adecvat mijloacele fixe şi patrimoniul care îi aparţine cu drept de proprietate? 
Misiunea de audit denotă că sistemul de management al gestionării patrimoniului UAT de nivelul întîi şi al doilea auditate nu a fost conformat prevederilor legale, fiind afectat de un şir de deficienţe şi lacune, ce se exprimă prin: lipsa unei evidenţe conforme a patrimoniului public şi a raportării veridice a situaţiilor patrimoniale, neasigurarea înregistrării integrale a dreptului de proprietate la organul cadastral, neîncheierea contractelor de comodat privind transmiterea patrimoniului în gestiune; nedeterminarea responsabilităţii manageriale a conducătorilor întreprinderilor pentru buna gestiune a bunurilor încredinţate şi altele. Acestea se datorează lipsei în cadrul UAT a unei politici exhaustive de reglementare a modului de gestionare a patrimoniului public local care, în consecinţă, lipseşte bugetele UAT de venituri pasibile încasării, necesare pentru asigurarea îndeplinirii obligaţiilor legale ale AAPL.

Deficienţele existente în evidenţa şi administrarea patrimoniului public local afectează buna gestiune a acestuia 

·  Potrivit art.9 alin.(2) lit.i) şi lit.j) din Legea nr.121–XVI, de competenţa AAPL sînt ţinerea evidenţei patrimoniului UAT şi exercitarea controlului asupra integrităţii şi folosirii eficiente a acestuia. AAPL din raionul Călăraşi nu deţin o informaţie exhaustivă privind fondul funciar aflat în proprietatea UAT, modul de utilizare şi beneficiarii acestuia. Lipsa unei informaţii complete şi veridice duce la folosirea neautorizată a fondului funciar şi la neachitarea plăţilor cuvenite, prin ce se afectează realizarea veniturilor la bugetele respective. Unul din factorii care influenţează asupra situaţiei date este neasigurarea executării art.11 din Legea nr.91-XVI din 05.04.2007
, care prevede că Guvernul şi AAPL pînă în anul 2008 vor asigura efectuarea lucrărilor de identificare a terenurilor proprietate publică şi pînă în anul 2009 vor asigura înregistrarea acestora în registrul bunurilor imobile. Însă, contrar prevederilor respective, în oraşul Călăraşi, pînă la momentul de faţă, nu s-a efectuat delimitarea exhaustivă a terenurilor proprietate publică a statului şi a UAT şi nu au fost stabilite terenurile din domeniul public şi cel privat, fapt ce nu a permis auditului de a exprima o opinie veridică asupra asigurării calculării şi încasării integrale a plăţilor pentru folosirea terenurilor proprietate publică. Prezenţa unor diferenţe între datele din evidenţa contabilă a primăriei şi datele trezoreriei Călăraşi denotă probleme legate de administrarea şi evidenţa acestei surse de venituri.

 Neregulile menţionate, lipsa unor reglementări referitor la organizarea evidenţei contabile a plăţilor provenite din gestionarea terenurilor proprietate publică, precum şi inexistenţa în cadrul primăriei or. Călăraşi a unui program informaţional de date nu asigură evidenţa amplă şi veridică a calculării şi încasării plăţilor funciare. Prin urmare, în datele evidenţei contabile nu figurau datoriile deferitor agenţi economici în sumă de 626,1 mii lei, provenite din folosirea terenurilor proprietate publică aferente obiectivelor privatizate. Situaţii similare s-au constatat la toate UAT de nivelul întîi supuse auditării. 
· Primăria or.Călăraşi şi 6 UAT de nivelul întîi auditate nu ţin evidenţa integrală a patrimoniului gestionat, inclusiv a patrimoniului transmis în gestiune întreprinderilor, a căror fondator este însăşi primăria, şi nu în toate cazurile asigură folosirea eficientă a acestuia. Astfel: 

· Misiunea de audit a constatat că situaţiile raportate de primăria or. Călăraşi privind patrimoniul local transmis în capitalul social sau în gestiunea întreprinderilor fondate nu reprezintă o imagine veridică şi nu permit exprimarea unei concluzii referitor la integritatea acestuia. Astfel, Î.M. „GCL Călăraşi”, fondată de Consiliul orăşenesc Călăraşi, gestionează bunuri în valoare de 38412,4 mii lei, fără ca acestea să-i fie transmise legal, potrivit unui act de primire-predare, semnat între entitate şi fondator, iar valoarea patrimoniului respectiv nu figurează în datele din evidenţa contabilă a primăriei, de fapt acesta fiind înregistrat în bilanţul contabil al întreprinderii, ca proprietate a ei. Cu încălcarea prevederilor legale, nu sînt înregistrate în mod regulamentar la organul cadastral nici imobilele transmise în folosinţă Î.M. „GCL Călăraşi”, care nu figurează nici ca proprietate municipală, nici ca proprietate a întreprinderii. Deşi an de an aceasta înregistrează pierderi din activitatea economico-financiară, acumulînd şi datorii la buget în valoare de 3228,9 mii lei, inclusiv 1771,7 mii lei către bugetul public naţional, fondatorul nu a analizat profund cauzele care generează pierderi enorme, nu are aprobat un plan de restructurizare a întreprinderii, unica acţiune întreprinsă fiind înstrăinarea unor bunuri administrate de întreprindere. Astfel, primăria or.Călăraşi, fără a ţine cont de faptul că nu avea înregistrate bunuri în evidenţa sa, fără participarea Î.M. „GCL Călăraşi”, a comercializat blocul staţiei de hlorare, la valoarea de 180,0 mii lei, care în aceeaşi perioadă a fost evaluat şi înregistrat la organul cadastral de noul proprietar la valoarea de 20,0 mii euro, ceea ce constituie circa 320,0 mii lei, sau cu 140,0 mii lei mai mult decît a fost realizat. 

· Statutele Întreprinderilor Municipale „GCL Călăraşi”; „Reţelele Termice Călăraşi”; „Secţia construcţii capitale” nu sînt conformate prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.387 din 06.06.1994
. Acestea reflectă insuficient atribuţiile fondatorului referitor la exercitarea controlului asupra integrităţii şi folosirii eficiente a patrimoniului transmis în gestiune, asupra numirii şi eliberării din funcţie a administratorului. Cu abateri de la pct.10 din Hotărîrea Guvernului nr.387, la statutele celor 3 întreprinderi, aprobate de către fondator (Consiliul orăşenesc Călăraşi), nu sînt anexate actele de inventariere a bunurilor întreprinderilor, cu indicarea integrală a datelor referitor la acestea (suprafaţa, numărul cadastral, planul terenului etc.) Mai mult decît atît, potrivit pct.7.2 din statutul Î.M. „Reţelele Termice Călăraşi”, fondatorul a transmis întreprinderii în folosinţă bunuri în valoare de 5667,0 mii lei, în realitate valoarea patrimoniului respectiv nu figurează în datele evidenţei contabile a primăriei, acesta fiind înregistrat în bilanţul contabil al întreprinderii ca proprietate a ei.

· Contrar pct.17 din Hotărîrea Guvernului nr.387; art.4 din Legea nr.845-XII din 03.01.1992
 şi prevederilor stipulate în statutele întreprinderilor municipale, al căror fondator este Consiliul orăşenesc Călăraşi, între conducătorii întreprinderilor municipale şi Consiliul orăşenesc Călăraşi nu au fost încheiate contracte de reglementare a relaţiilor dintre fondator şi administrator, precum şi privind modul şi condiţiile de remunerare a acestora; nu au fost întocmite acte de predare-primire a patrimoniului în gestiune, toate acestea diminuînd responsabilităţile pentru o bună gestiune a patrimoniului public local.

· Multiple deficienţe în acest domeniu au fost constatate de către DCFR. Astfel, potrivit materialelor de control ale DCFR, în evidenţa contabilă a primăriei com. Sipoteni nu erau înregistrate bunurile valorificate prin contribuţia FISM II în valoare de 659,8 mii lei; nu au fost luate la evidenţă bunurile transmise de către Î.S. „CFM”, conform Hotărîrii Guvernului nr.5 din 02.01.2007
 în valoare de 142,3 mii lei; contrar art.5 din Legea nr.1543-XIII din 25.02.1998
, bunurile imobile aflate la evidenţa primăriei în valoare de 20840,4 mii lei nu sînt înregistrate la Oficiul cadastral şi nu dispun de paşapoarte cadastrale.
Suplimentar la cele depistate de DCFR, misiunea de audit constată că, conform Hotărării Guvernului nr.670 din 11.07.2005
, com.Sipoteni urma să preia de la Î.S. „CFM” fonduri fixe de 158,8 mii lei, care de fapt pînă la finalizarea auditului nu au fost luate la evidenţă de primărie.
· Consiliul s.Ţibirica, la adoptarea deciziei de dare în administrare către Asociaţia utilizatorilor de apă Ţibirica a sistemului de aprovizionare cu apă la valoarea de 569,4 mii lei, nu s-a conformat reglementărilor pct.4 din Regulamentul aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.688 din 09.10.1995
, prin care se stabileşte că patrimoniul public se transmite gratuit doar în cazurile relaţiilor stabilite dintre autorităţile publice, în restul cazurilor bunurile se transmit contra plată. De asemenea, nu au fost întocmite acte de inventariere a patrimoniului transmis, cu aprecierea valorii estimative a bunurilor transmise, nu s-au întocmit actele de primire-predare a mijloacelor fixe conform prevederilor pct.24 şi pct.25 din Regulamentul aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.688 din 09.10.1995.

· Potrivit constatărilor de audit, de către 5 primării din 9 verificate nu au fost înregistrate drepturile de proprietate asupra clădirilor din bilanţ în valoare de 30052,0 mii lei, în conformitate cu prevederile art.4 alin.(3) lit.b) din Legea nr.1543-XIII.

· Cu încălcarea prevederilor art.14 alin.(2) lit.(i) din Legea nr.436-XVI, potrivit cărora Consiliul local decide, în condiţiile legii, înfiinţarea întreprinderilor municipale şi a societăţilor comerciale sau participarea la capitalul statutar al societăţilor comerciale, Consiliul raional a decis înfiinţarea PP „Călăraşii”, care nu are un statut juridic bine determinat. Potrivit datelor Ministerului Justiţiei, aceasta are forma juridică de organizare de publicaţie periodică, pe cînd statutul este de Asociaţie obştească. Concomitent, Consiliul raional Călăraşi a finanţat, în anii 2009-2010, PP „Călăraşii” cu 303,4 mii lei, în lipsa facturilor, altor documente de justificare; a transmis editurii fonduri fixe de circa 66,0 mii lei şi mijloace financiare, fără a avea încheiate cu PP „Călăraşii” contractul de comodat corespunzător, iar bunurile transmise nu sînt înregistrate în evidenţa contabilă a aparatului preşedintelui.

Cu încălcarea procedurii legale menţionate, a fost înfiinţată şi Î.M. „Secţia construcţii capitale”, în baza dispoziţiei primarului or.Călăraşi, şi nu a Consiliului local.

Contabilizarea neconformă a valorilor nou-create, rezultate din cheltuieli capitale, diminuează valoarea patrimoniului public

Potrivit cadrului normativ existent, instituţiile publice au obligativitatea de a raporta la majorarea valorii de bilanţ a fondurilor fixe mijloacele valorificate pentru reparaţii capitale, precum şi de a contabiliza investiţiile capitale valorificate pînă la finalizarea obiectivelor, cu înregistrarea lor ulterioară la categoria de mijloace fixe. De fapt, aceste cerinţe nu au fost executate pe deplin de către entităţile supuse auditării, ceea ce are ca impact raportarea incorectă a unor situaţii financiare. Astfel: 
· Aparatul preşedintelui raionului nu a determinat modul de evidenţă şi de raportare a cheltuielilor de reparaţii capitale la IMSP „Spitalul raional Călăraşi”, a cărui fondator este Consiliul raional, fapt ce denotă unele neconcordanţe în sumă de 50650,0 mii lei din situaţiile patrimoniale raportate de fondator şi IMSP „Spitalul raional Călăraşi”. Conform datelor raportate de aparatul preşedintelui, cheltuielile de reparaţii capitale au fost reflectate la cheltuielile bugetare pentru întreţinerea instituţiei, în timp ce la IMSP „Spitalul raional Călăraşi” – ca active în curs de execuţie. Însă, potrivit pct.46 din Instrucţiunea aprobată prin Ordinul MF nr.93 din 19.07.2010
, „în cazul, cînd din contul mijloacelor bugetare au fost efectuate lucrări de reparaţie capitală a clădirilor şi construcţiilor speciale aflate la balanţa altor structuri (fondator al cărora este autoritatea publică centrală sau locală), volumele lucrărilor îndeplinite în decursul anului bugetar se transmit structurii la balanţa căreia se află mijloacele fixe respective şi cu suma respectivă se măreşte cota de participare a autorităţilor publice respective în capitalul statutar al acestora”. Deşi reparaţiile capitale în sumă de 50650,0 mii lei au fost transmise către spitalul raional, în deciziile de transmitere nu este indicat de a le include în fondul statutar, ca rezultat mijloacele respective fiind contabilizate incorect.
La această entitate au fost consemnate şi alte cazuri de trecere neîntemeiată la cheltuieli a mijloacelor valorificate pentru investiţii şi reparaţii capitale în sumă totală de 3197,7 mii lei, care, în perioada auditată, nu au fost înregistrate în evidenţă sau transmise regulamentar UAT de nivelul întîi, din care la construcţia gazoductelor – 2305,9 mii lei, construcţia drumurilor – 800,0 mii lei, altele – 91,8 mii lei. 

· La primăria or.Călăraşi verificările integrale ce ţin de valorificarea investiţiilor capitale (19 tranzacţii) pe anul 2009 au consemnat atribuirea incorectă la „cheltuielile bugetare pentru întreţinerea instituţiei” a investiţiilor capitale valorificate la obiectivele nefinalizate în sumă de 1638,6 mii lei, ceea ce contravine prevederilor pct.170 din Instrucţiunea aprobată prin Ordinul MF nr.94 din 19.07.2010
, potrivit cărora acestea urmau a fi acumulate la contul „cheltuielile bugetare pentru investiţiile capitale” şi numai după darea în exploatare a noilor obiective urmau a fi atribuite la contul 01 „Mijloace fixe”. 

La DGÎTS şi la 6 UAT de nivelul întîi neregulamentar au fost casate la cheltuieli mijloacele valorificate pentru investiţii şi reparaţii capitale în sumă de 3507,8 mii lei, care urmau a fi înregistrate la majorarea valorii mijloacelor fixe, din care se exemplifică: DGÎTS – 1112,0 mii lei; primăriile satelor/comunelor: Sipoteni – 1448,4 mii lei; Meleşeni – 703,8 mii lei; Săseni – 174,1 mii lei; primăria Pituşca – 39,1 mii lei şi Tuzara – 30,4 mii lei. Cazuri de raportare neconformă a situaţiilor patrimoniale rezultate din neînregistrarea în evidenţa contabilă a unor lucrări de proiect au fost constatate la primăriile s. Pituşca şi s.Ţibirica în sumă de 151,7 mii lei şi, respectiv, 42,0 mii lei.
Recomandarea nr. 11: Aparatul preşedintelui raionului: 

11.1. Să asigure înregistrarea în evidenţă a cheltuielilor capitale pentru obiectivele finalizate în conformitate cu reglementările stabilite, cu transmiterea regulamentară către beneficiari.
11.2. Să stabilească proceduri clare în politica de contabilitate, care să asigure conformitatea formării cotei de participare a fondatorului în instituţiile medico-sanitare.
11.3. Să aducă în conformitate cu legislaţia în vigoare atribuirea bunurilor materiale şi alocarea sumelor financiare PP „Călăraşii”.

Recomandarea nr.12: Primăria or.Călăraşi:

12.1. Să efectueze o inventariere integrală a patrimoniului orăşenesc transmis în administrarea întreprinderilor fondate; să întocmească acte de predare-primire a patrimoniului în gestiune.

12.2. Să încheie contracte de reglementare a relaţiilor dintre fondator şi administrator, precum şi privind modul şi condiţiile de remunerare a acestora. 

 Recomandarea nr.13: Primăria com.Sipoteni să ia la evidenţă, conform Hotărîrii Guvernului nr.670 din 11.07.2005, de la Î.S. „CFM” fondurile fixe în sumă de 158,8 mii lei.
Recomandarea nr.14: Primăria s.Ţibirica să conformeze prevederilor legale transmiterea către Asociaţia utilizatorilor de apă Ţibirica a sistemului de aprovizionare cu apă.

Recomandarea nr.15: Primăriile s.Pituşca şi s.Ţibirica să asigure înregistrarea conformă în evidenţa contabilă a valorii lucrărilor de proiect în sumă de 151,7 mii lei şi, respectiv, 42,0 mii lei.
IV. Alte constatări ale auditului
Verificările efectuate la primăria com. Hîrjauca, desfăşurate la solicitarea unor consilieri locali, denotă existenţa unui management contabil defectuos la planificarea, executarea veniturilor şi a cheltuielilor bugetului local, încălcările depistate fiind reflectate în compartimentele corespunzătoare ale prezentului Raport. Suplimentar la cele menţionate, auditul constată prezenţa şi altor abateri, unele generînd riscul de fraudă şi fiind investigate de organele competente. În acest context, se exemplifică următoarele:

- Cazuri de procurare a bunurilor materiale cu abateri de la prevederile legale şi fără contabilizarea lor în modul stabilit. Astfel, contabilul-şef al primăriei (dna E.Borşcenco), fără a fi împuternicită de primar, cu încălcarea procedurii reglementate de achiziţionare a bunurilor materiale
, a procurat 1,7 mii litri de motorină în sumă de 21,8 mii lei, care pînă la momentul auditului nu era înregistrată în evidenţa contabilă a primăriei, fapt ce contravine art.19 alin.(1) şi alin.(2) din Legea contabilităţii
. Pe parcursul auditului, suma bunurilor materiale a fost restituită la contul trezorerial al primăriei. 
- Cu abateri de la art.17 din Legea contabilităţii, nu au fost reflectaţi în evidenţa contabilă 32,7 m3 de masă lemnoasă, în sumă de 19,4 mii lei.
- Efectuarea de către contabilul-şef a unor cheltuieli în sumă de 3,3 mii lei pentru sărbătorirea „Zilei financiarului”, în lipsa deciziei corespunzătoare a consiliului local, precum şi a primarului. 
 Recomandarea nr.16: Primarul com. Hirjauca, ţinînd cont de consecinţele grave în administrarea mijloacelor bugetare, va întreprinde măsuri în vederea consolidării serviciului financiar–contabil al primăriei.
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Lista abrevierilor

	Termenul abreviat
	 Detaliere

	UAT
	– Unitate administrativ-teritorială

	MF
	– Ministerul Finanţelor

	IFS
	– Inspectoratul Fiscal de Stat

	DCFR
	– Departamentul Control Financiar şi Revizie 

	ISC
	– Inspecţia de Stat în Construcţii

	DGF
	– Direcţia generală finanţe

	DGÎTS
	– Direcţia generală învăţămînt, tineret şi sport

	FISM
	– Fondul de Investiţii Sociale din Moldova

	Î.M. „GCL Călăraşi”
	– Întreprinderea Municipală „Gospodăria Comunal-Locativă Călăraşi”

	S.A.
	– Societate pe acţiuni

	Î.S.
	– Întreprindere de Stat

	S.R.L.
	– Societate cu răspundere limitată

	IMSP
	– Instituţie medico-sanitară publică

	LP
	– Licitaţie publică

	COP
	– Cererea ofertei de preţuri

	PP
	– Publicaţie periodică

	AAPL
	– Autorităţile administraţiei publice locale

	Î.S. „CFM”
	 – Întreprinderea de Stat „Calea Ferată din Moldova”


� Legea Curții de Conturi nr.261-XVI din 05.12.2008 (cu modificările ulterioare). 


� Date statistice privind „Principalii indicatori social-economici ai raionului Călăraşi pentru perioada anilor 2008-2010”.


� Legea nr.397-XV din 16.10.2003 „Privind finanţele publice locale” (în continuare – Legea privind finanţele publice locale).


� Raportul privind executarea bugetului raionului Călărași pe venituri și cheltuieli, pe toate componentele, la 01.01.2010 și Raportul privind executarea bugetului raionului Călărași pe venituri și cheltuieli, pe toate componentele, la 01.01.2011 (Formularul 524102).


� Art.32 alin.(10) lit.(b) din Legea privind finanțele publice locale.	


� Legea nr.111-XVI din 27.04.2007 „Privind modificarea şi completarea unor acte legislative”.


� Legea nr.121–XVI din 04.05.2007 „Privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice” (în continuare – Legea nr.121-XVI).


� Legea nr.1308-XIII din 25.07.1997 „Privind prețul normativ și modul de vînzare-cumpărare a pămîntului” (în continuare – Legea nr.1308-XIII).


� Legea învățămîntului nr.547-XIII din 21.07.1995 (cu modificările ți completările ulterioare).


� Hotărîrea Guvernului nr.1335 din 10.10.2002 „Despre aprobarea Regulamentului cu privire la evaluarea condiţiilor de muncă la locurile de muncă şi modul de aplicare a listelor ramurale de lucrări pentru care pot fi stabilite sporuri de compensare pentru munca prestată în condiţii nefavorabile”. 


� Hotărîrea Guvernului nr.525 din 16.05.2006 „Privind salarizarea funcţionarilor publici şi persoanelor care 


efectuează deservirea tehnică”.


� Hotărîrea Guvernului nr.863 din 01.08.2006 „Cu privire la stabilirea pentru funcţionarii publici a sporurilor la salariul de funcţie pentru acces permanent la secretul de stat” (cu modificările şi completările ulterioare).


� Prevederea respectivă a fost aplicată doar pentru unele categorii de angajați, precum și numai în cadrul unor autorități publice locale. 


� Codul muncii al Republicii Moldova nr.154-XV din 28.03.2003 (cu modificările şi completările ulterioare).


� Legea nr.436-XVI din 28.12.2006 „Privind administraţia publică locală” (în continuare – Legea nr.436-XVI).


� Hotărîrea Guvernului nr.689 din 10.06.2003 „Cu privire la organigrama şi statele de personal ale aparatului preşedintelui raionului, direcţiilor, secţiilor, altor subdiviziuni din subordinea Consiliului raional”.


� Legea bugetului de stat pe anul 2010 nr.133-XVIII din 23.12.2009.


� Hotărîrea Guvernului nr.99 din 16.02.2010 „Cu privire la aprobarea limitelor numărului de unităţi de personal şi ale cheltuielilor de personal în sectorul bugetar pentru autorităţile administraţiei publice centrale şi locale pe anul 2010”.


� Legea privind achizițiile publice nr.96-XVI din 13.04.2007 (în continuare – Legea nr.96-XVI).


� Regulamentul de organizare şi executare a lucrărilor de proiectare, montare şi recepţie a sistemelor de aprovizionare cu gaze, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1226 din 19.09.2002.


� Hotărîrea Guvernului nr.1427 din 22.12.2004 ,,Pentru aprobarea Regulamentului-tip privind constituirea fondurilor de rezervă ale autorităţilor administraţiei publice locale şi utilizarea mijloacelor acestora”.


� Legea nr.91-XVI din 05.04.2007 „Privind terenurile proprietate publică și delimitarea lor”. 


� Hotărîrea Guvernului nr.387 din 06.06.1994 ,,Cu privire la aprobarea Regulamentului-model al întreprinderii municipale” (cu modificările ulterioare; în continuare – Hotărîrea Guvernului nr.387). 


� Legea nr.845-XII din 03.01.1992 „Cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi”.


� Hotărîrea Guvernului nr.5 din 02.01.2007 „Cu privire la transmiterea unor imobile”. 


� Legea cadastrului bunurilor imobile nr.1543-XIII din 25.02.1998 (în continuare – Legea nr.1543-XIII).


� Hotărîrea Guvernului nr.670 din 11.07.2005 „Cu privire la transmiterea unor obiecte ale sistemului de aprovizionare cu apă”.


� Regulamentul cu privire la modul de transmitere a întreprinderilor de stat, organizaţiilor, instituţiilor, a subdiviziunilor lor, clădirilor, construcțiilor, mijloacelor fixe şi altor active, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.688 din 09.10.1995 (în continuare – Regulamentul aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.688 din 09.10.1995).


� Ordinul Ministerului Finanţelor nr.93 din 19.07.2010 „Cu privire la aprobarea Instrucţiunii cu privire la evidenţa contabilă în instituţiile publice”.


� Ordinul Ministerului Finanţelor nr.94 din 19.07.2010 „Cu privire la aprobarea Instrucţiunii cu privire la evidenţa contabilă în contabilităţile centralizate din cadrul primăriilor satelor (comunelor), oraşelor”. 


� Hotărîrea Guvernului nr.294 din 17.03.1998 „Cu privire la executarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.406-II din 23 decembrie 1997”.


� Legea contabilităţii nr.113-XVI din 27.04.2007.
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